10.

Cvicenie z chémie

Pracovny list: Komplexotvorné reakcie

Ktora z nasledovnych rovnic popisuje priebeh komplexotvornej reakcie
CH3COOH + CH30H «»> CH3COOCHSs + H20

2KOH + H2SO4 <> K2S04 + 2H20

Cu® + 4H,0 < [ Cu(H20)4]*

NH3 + H* <> NHs *

CuSO4 + 4H20 <> [Cu(H20)4]S04

BaClz + H2SO4 «» BaS04 + 2HCI
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Napiste vztah pre konstantu stability tejto sustavy:
a. Cd?* + 4NH3 <> [Cd(NH3)4]?*
b. Fe3*+6CN" < [Fe(CN)e]>

Uvolni sa amoniak a vznikne komplex [Ag(CN):]  ak pridame kyanidové idny do roztoku obsahujtceho iony
[Ag(NHs3)2]* ? Svoje tvrdenie zdovodnite a vyjadrite priebeh chemickej reakcie chemickou rovnicou.

Prepiste nasledovné stechiometrické zapisy komplexotvornych reakcii do tplnych iénovych zapisov

a. FeCls + 6KCN <> K3[Fe(CN)g] + 3KCI
b. Hglz + 2Kl <> Ka[Hgls]

c. AI(OH)3 + NaOH <« Na [AI(OH)4]

d ZnF2 + 4H,0 < [Zn(H20)4]F2

Ktoré z tychto tvrdeni nie je spravne:

a. Hodnota Kk pre urcitu sustavu je konStantna a meni sa iba so zmenou teploty
b. Cim je hodnota Ki vécsia, tym je dany komplex menej stabilny
c. Ak priddme do rovnovaznej sustavy hocijaku latku pri konStantnej teplote, hodnota Kk sa zmeni

I6novym stavom napiste nasledujuci dej: do vodného roztoku nasypeme bezvody CuSOa, vznikne modry
kation tetraakvamednaty. Do modrého roztoku po kvapkach pridavame koncentrovany roztok amoniaku.
Vznikol novy komplexny kation, ktory ma s povodnym komplexom okrem iného zhodné koordinacné cislo.

Pri zluc¢eninach Ka[Fe(CN)s] , [Zn(NH3)4]SO4, uréte:
a. Nazov

Medzi aky typ koordinacnej zluceniny patri
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Koordinacné cislo centralneho atomu

Oxidacné ¢islo centralneho atému

Geometriu koordinacnej Castice
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Vytvorte stechiometricky, uplny idnovy a neuplny ionovy zapis:
a. rozpustania bezvodého siranu mednatého vo vode
b. reakcie vodného roztoku siranu mednatého s amoniakom

Ramcekovymi diagramami znazornite vznik koordinacnej vazby pri vzniku amonneho a oxéniového katiéonu

Vypocitajte koncentraciu striebra v rovnovaznej reakcnej stistave, v ktorej je [Ag(NHs):]* s koncentraciou
0,1mol/dm3 a amoniak v nadbytku s koncentraciou 1mol/dm?3. Konstanta stability tohto komplexného i6nu je
1,47.10°.

(6,8.10°mol/dm?)



